# "新农人"徐秀萍:

# 从扬州职大起飞的"蝴蝶兰皇后"

她,自扬州市职业大学园林园艺学院启程,怀揣无限热忱,投身花卉产业,创立蝴蝶兰大世界,成为业界瞩目的焦点,被誉为"蝴蝶兰皇后"。她,荣获多项殊荣,曾任中国花卉协会重要职务,积极参与行业交流与发展。她就是扬州市职业大学园林园艺学院的优秀校友,蝴蝶兰大世界创始人兼负责人徐秀萍。

2025年2月14日,江苏省省长许昆林莅临宿迁市宿城区王官集镇蝴蝶兰大世界进行"三农"工作调研,对当地农业企业的发展给予了高度评价,其中特别实地探访了徐秀萍创立的蝴蝶兰大世界。

徐秀萍的创业梦始于扬州市职业大学园林园艺学院的学习时期。在校期间,她积极参与各类活动,涉农专业创新创业培训和专家教授的讲座,以及优秀校友的创业成功事迹分享,都深深触动了她,点燃了她心中的创业执情。

毕业后,徐秀萍进入连云港振兴集团振 兴恒巨生物科技有限公司实习,从一名接种 工做起,逐步成长为组培室主任助理和主管。 这段宝贵的职场经历,不仅让她积累了专业 技能,更培养了她敏锐的市场洞察力。2017 年,徐秀萍决定自主创业,投身于花卉种植行 业,选择了蝴蝶兰作为主打品种。

创业之路并非一帆风顺。基地建设初期,由于培育环境不达标,高价引进的种苗受病毒感染,损失惨重。面对困境,徐秀萍没有气馁,而是日夜守护剩下的种苗,最终成功将其培育成花并销售到市场。为了找到更适合的种植场所,她在邳州市自主建造了植物组织培养研究室、生产车间及智能日光驯化室。2019年,她



随着产业的不断发展,徐秀萍决定扩产,并联合农户提供种苗和技术支持,公司回收产品。这一产业布局不仅壮大了自己的企业,还带动了周边农户的增收致富。在特殊时期,通过电商渠道拓宽销售渠道,成功将滞销的蝴蝶兰销售出去,为种植户带来了新的希望。到2025年,公司已建成蝴蝶兰专业温室20万平方米,年产蝴蝶兰各阶段规格苗3000余万株,产值达6000余万元。带动就业600余人。

徐秀萍的创业经历得到了社会各界的广泛认可。公司在深入开展"双学双比""巾帼建功"评比活动中,荣获"宿迁市巾帼新业态助农创新基地""江苏省巾帼新业态助农创新基地"等称号。负责人徐秀萍,荣获宿迁市"十佳巾帼仓州之星"宿城区"巾帼建功标兵"等称号。

作为扬州市职业大学园林园艺学院的校

友,徐秀萍的创业之路为广大毕业生树立了榜样。她的成功经历告诉我们,只要有梦想、有勇气、有毅力,就能在广阔的农村天地中施展才华、实现梦想。同时,她也用自己的实际行动诠释了"新农人"的内涵,为乡村全面振兴提供了人才和智力支撑。

通讯员 陈亚洁 梁孝梅 记者 乔云

#### 消防记心间 安全伴我行

为做到"消除消防隐患,打造平安校园",提升学生在紧急情况下的应对能力,同时提高学校应急指挥小组反应能力。近日,宝应实验初中白田校区在全校范围内举行仿真火灾演练活动。

当天上午8:40,白田校区初二、初三学生在教室做好各项准备,各位班主任、楼层主任、楼梯拐角管理老师等各就各位。8:45,模拟火灾的警报声突然响起,3000余名学生闻声而动,立即用口罩、衣服一角或者手等捂住口鼻,弯腰,并迅速在班级内排成一路纵队,在班主任老师组织下,按预定路线运速撤离到学校东操场。撤离过程全真模拟火灾场景,学生方法得当,纪律严明,用时符合要求

到达学校东操场后,演练副总指挥长纪伟华副校长对本次消防疏散演练进行了总结。他指出本次疏散演练的意义,旨在通过模拟火灾现场,使全体学生掌握在紧急情况下的自护、自救、逃生知识和方法,增强各位学生的防范意识,逐步提升每位学生在特殊环境中和紧急情况下的自我保护、自我救助、紧急逃生的能力。纪校长还对本次演练活动中全体参演师生的良好表现给予了充分肯定。演练后,各位班主任带领学生有序地回到教室,并对本班本次安全疏散演练进行总结,对疏散中的成功与不足讲行分析,强化了教育效果。

通讯员 徐胜 朱寅 记者 胡迪

## 助力新学期 学校开展生命健康教育

近日,文津中学聚焦生命教育,开展了 别具一格的开学第一课。

课堂上,学工处主任易卫东通过生动案例与互动体验,从多个维度引导学生认识生命、尊重生命、热爱生命。他围绕"假期与开学的身心变化"这一主题,剖析了"假期综合征"的多种成因,如作息紊乱、学习动力不足等,并针对性地给出实用建议,帮助学生重新找回学习节奏。此外,易主任结合校园生活实例,深入浅出地讲解了交通安全、消防安全、网络安全及防欺凌等多方面知识。警示同学们遵守交通规则,无论是步行、骑车还是乘坐公共交通,都不可掉以轻心;不随意泄露个人信息、谨慎添加陌生网友等;如遇危险情况,及时寻求专业帮助。

安全教育广播会结束后,班主任们接过教育接力棒,开展了有针对性的主题班

会教育。他们结合本学期"215"专项行动, 提醒学生科学有效地开展课间活动。在行 为规范上,强调了按时到校、遵守课堂纪 律、爱护校园环境等基本要求,帮助学生尽 快适应学校的规章制度;心理健康方面,班 主任细心观察学生的情绪变化,通过分享 假期收心小妙招、组织轻松的小游戏,缓解 学生面对新学期的紧张与焦虑,鼓励大家 以乐观的心态迎接挑战。

活动中同学们也积极分享了自己的假期经历与开学感受。有的同学表示假期玩得太尽兴,一时难以收心;有的则对新学期的学习任务感到焦虑。针对这些问题,班主任鼓励同学们正视情绪,通过运动、与朋友交流等方式释放压力,以积极的心态迎接新学期。学生们纷纷表示,这堂课让他们对新学期有了新的认识,也学会了如何更好地照顾自己的身心。

#### 有创意!校园食品检测让师生来"点单"

为提升校园食品安全保障水平,增强师生食品安全意识,近日,扬州大学教科院附属竹西小学开展了"你点我检进校园"活动。此活动聚焦校园食品关键领域,以"你点我检"创新模式,让师生"点单",检测机构"接单"检测。

活动开始,由扬州市食品药品检验检测中心的王帅作了题为《健康饮食、食安为先》的讲座,普及食品安全法律法规、日常辨别优劣食品方法及健康饮食知识。接着,在学校食堂设置检测点,专业检测人员现场展示食品快速检测技术,邀请师生代表参与抽样、检测过程。针对师生关注度高的食用油、肉类、蔬菜、调味品等进行检测,涵盖农药残留、兽药残留、酸价、过氧化值等检测项目。整个过程检测人员操作规范,实时向师生讲解检测原理、方法及意义,让师生直观了解

食品安全检测工作。

"你点我检进校园"活动,不仅让师生们对校园食品安全有了更直观的认识,也增强了大家的食品安全意识。同时,通过这种互动式的检测方式,搭建起了监管部门与师生之间沟通的桥梁,形成了食品安全社会共治的良好氛围。 记者 肖讷



职业教育应该"培养什么样的人"?

### 这堂"开学第一课" 扎实而深刻

当商周青铜器的铭文遇见智能芯片的代码,当《考工记》的匠心对话工业4.0的智造,职业教育如何回答"培养什么样的人"的时代命题?近日,扬州工业职业技术学院邀请党的二十大代表、安徽师范大学马克思主义学院教授、博士生导师路丙辉,为师生们上"开学第一课"。

"六千年前河姆渡先民们播撒下水稻种子,是否能够想到今天的我们用数控机床雕刻航天零件?"课堂上,路丙辉教授以"人最大的本事是什么"破题,用勤劳、勇敢、创新、包容四个关键词串联起中华民族的精神内核,向全体师生诠释劳模精神、劳动精神、工匠精神的丰富内涵。"我们是在教技术,更是在传承文明密码。"他寄语同学们心怀梦想,脚踏实地,立报国强国大志向,做挺膺担当奋斗者。

"路老师阐述的'勤劳、勇敢、创新、包容'理念,我觉得在实验台前可以得到具象诠释。我们必须一丝不苟地对待每一份检测数据,不断学习专业知识,勇于探索现代技术,为药品质量与安全事业贡献智慧。"这堂新年德育课,让化学工程学院2302药品安全班的何苏杰很受触动。"以前觉得中国精神太宏大了,需要仰视,听了路老师的课,发现它就蕴含在我们钻研的项目里。对于我们而言,就是攻坚克难,敢于创新,勇于突破。"负责"罐军——引领化工储罐内壁除锈新技术"研究项目的孙帅帅,向同学们分享自己的感想。据悉,目前该项目已在大型化工企业推广使用,解决了化工领域一大

"这是一堂内涵丰富的'开学第一课',是学校整合校内外思政育人资源,创新推动'1520X'扬工特色育人体系建设的重要举措。"该校党委书记陈洪表示,学校近年来深入落实新时代立德树人工程,引导学生树立技能报国的价值追求和责任担当,从一点一滴做起,练就扎实专业能力,掌握坚实专业素养。

记者 乔云

## 从"心"出发 "委"以重任

为促进学校心理健康教育工作的 发展,加强班级心理委员队伍建设,充 分发挥朋辈互助的积极作用,近日,宝 应县广洋湖镇中心小学召开班级心理 委员、观察员会议。

会议上,学校负责人指出,班级 心理委员、观察员是学校心理健康工 作的"守护者",也是沟通班级同学和 学校的重要桥梁,肩负重要的职责。 同时强调心理委员、观察员要充分发 挥"哨兵"预警作用,发现问题及时向 班主任和心理老师反馈,做到问题及 时班主任和心理老师反馈,做到问题是 发现、早疏导、早缓解。此外,心理健康指导中心主任还对各班级心理 最指导中心主任还对各班级心理委员、观察员进行了心理健康的培训, 从心理健康常识、小学生心理健康状况、心理健康误区等方面作了详细讲解,使心理委员知道如何去发现、关 注班级有心理异样的同学,应采取的 恰当方式。

通过此次会议的召开,不仅提高 了学生对心理问题的认识和应对能 力,也为学校的心理健康工作注入 了新的动力,共同为同学们的健康 成长保驾护航。

通讯员 刘国锐 记者 胡迪